

# 107 年中國阻撓我國際空間事例

製表日期：108 年 2 月 20 日

編號	事例日期	事例簡要說明
1.	107 年 1 月 4 日	中國民航局逕自於官網片面公告啟用M503航路北上運行及相關3條銜接航路，嚴重影響區域飛航安全及民眾福祉。
2.	107 年 1 月 12 日至 今	美國知名連鎖飯店「萬豪國際集團 (Marriott International)」等多家全球知名跨國企業官方網站因將台灣列為國家，致遭中國強力施壓。中國民航局嗣要求所有經營中國航線之24家外籍航空公司清查自家網站及App等宣傳途徑有無將台灣列於「國家」、「國籍」欄目，並要求限期改正。另中國官方喉舌「新華網」點名多家知名國際精品在其中英文網站將台灣列為「國家」。
3.	107 年 2 月	中國駐多倫多總領事館要求新生兒出生紙之父母出生地為臺灣者，必須更改為「Taiwan, Province of China」(臺灣，中國一省)，否則拒發新生兒赴中簽證。
4.	107 年 2 月 8 日	日本首相安倍晉三致函慰問花蓮地震，在首相官邸臉書放上題字「台灣加油」的照片，以及在個人臉書上公布書寫過程影片，強調沒有忘記311震災時台灣的幫助，並將盡全力對台灣提供協助。中國外交部對此表示，日方藉震災慰問之名，在國際上公然製造「一中一台」，「中」方對此極為不滿，並已向日方提出嚴正交涉，敦促日方立刻糾正錯誤做法，不要給「中」日關係製造新的干擾。
5.	107 年 2 月 12 日	中國外交部以微信公眾號「外交部發言人辦公室」發文稱，我「中華民國(台灣)駐巴布亞紐幾內亞商務代表團」被巴紐當局更名為「台北駐巴布亞新幾內亞經濟文化辦公室」，且被沒收外交領事車牌，陸外交部發言人耿爽對此表示高度肯定與讚賞。

6.	107年2月25日	2月28日至3月7日我國客委會副主委范佐銘原擬應模里西斯客家僑團邀請出席當地舉行的客家美食文化交流活動，惟中國方面以活動文宣出現「中華民國客家委員會」、「中華民國僑務委員會」等字樣，以及出現中華民國國旗為由向模里西斯方面要求取消活動，要脅將赴機場阻擋我方人員入境，並揚言模國將取消我國人落地簽證待遇。我客委會基於堅持國家尊嚴，拒絕委屈求全退讓，爰宣布取消原訂行程。
7.	107年3月1日	針對美國國會參、眾兩院通過「台灣旅行法」，陸外交部對此表達強烈不滿和堅決反對，並向美方提出嚴正交涉。
8.	107年3月	亞洲航空將台灣桃園、高雄兩處機場加註「中國台灣」。
9.	107年3月	北歐航空（SAS）因中國脅迫，其網路訂位系統改以「Taipei, China」（中國臺灣）方式不當稱我。
10.	107年3月	「世界衛生組織」（WHO）向「世界醫學生聯盟」（IFMSA）施壓，要求將我「臺灣醫學生聯合會」（FMSTW）之所屬國籍/地區改為「台灣，中國」，我國對此向WHO秘書處表示強烈不滿。
11.	107年3月8日	漢莎航空及賓士汽車等德國企業於公司網站上有關「臺灣」欄位加註「中國」。
12.	107年3月12日	瑞典稅務局在該局核發的文件將我國國名，由原先使用的「中華民國（台灣）」更改為「台灣－中國的一省」。
13.	107年3月22日	美國國務院亞太副助卿黃之瀚（Alex Wong）訪問台灣。對此中國外交部發言人表示，想打「台灣牌、或有什麼其他企圖的人」，應該「認真閱研習近平主席重要講話」，並強調有關人士應「在台灣問題上謹言慎行」。
14.	107年3月29日	曼布克國際獎（Man Booker International Prize）將我國入圍作家吳明益教授的國籍從「

		台灣」改為「中國台灣」。
15.	107年4月18日	法國坎城影展主辦單位公布競賽片評審團名單，將台灣演員張震的國籍列為中國。
16.	107年4月27日	美國「外交政策」月刊揭露中國民航局致函美國「聯合航空」及「美國航空」，要求其移除任何將台港澳標示為獨立國家之標示，恪守中方反對「分離主義」之限制。白宮嗣於5月5日發布聲明，嚴正譴責中國此舉，並證實中方致函全球36家外國航空公司，要求不得將臺灣列為「國家」。
17.	107年4月28日	約旦政府遭中國外交部門強力施壓，將我駐約旦館處名稱從「中華民國駐約旦商務辦事處」(Commercial Office of the Republic of China (Taiwan)) 更名為「駐約旦臺北經濟文化辦事處」(Taipei Economic and Cultural Office)。
18.	107年4月30日	我駐約旦代表處受邀參加「第14屆國際城市節」時，遭中方施壓要求主辦單位撤除我攤位上的國旗，我方人員隨即向主辦單位表達強烈抗議，雙方現場一度拉扯。
19.	107年5至7月	友我傳統僑團紐約溯源公所於本年5月經內部會議決議改掛五星旗，中國駐館人員並於6月赴該公所進行會談拉攏，該公所於本年7月公告，將於本年8月19日舉辦該公所落成紀念並升掛五星旗。
20.	107年5月	蒙古航空公司(MIAT)在中共脅迫下，其網路訂票系統將我國代碼從原本的「Taipei (TPE)」更改為「Taipei (TPE), China」(臺北，中國)。
21.	107年5月1日	中國以鉅額金援誘迫我友邦多明尼加共和國片面斷絕與我國長達77年的外交關係，多中雙方並決定自本(107)年5月1日起建交，我政府至感遺憾，決定自同日起終止與多明尼加共和國的外交關係，全面停止臺多雙邊合作及援助計畫，並撤離我駐多明尼加大使館及技術團人員。
22.	107年5月8日	「世界黃金協會」發布最新一期「黃金需求趨勢報告」，於臺灣(Taiwan)名稱後括弧

		加註中華人民共和國 (People's Republic of China)。
23.	107 年 5 月 9 日	澳洲昆士蘭州Rockhampton市與澳洲牛肉協會舉辦「澳洲牛肉展」，我旅澳學童在宣傳活動牛隻塑像上彩繪我國旗，後因中國駐布里斯本總領事館向主辦單位施壓抗議而我國旗彩繪遭塗銷。
24.	107 年 5 月 14 日	中國民航局於本年 1 月及 4 月致函包括加拿大航空等 44 家外國航空公司，要求不得將臺灣列為「國家」，應稱「中國臺灣」或「中國臺灣地區」，否則將依法實施懲戒，並採行政處罰措施。加拿大航空因此屈從中國壓力，將我標註為「Taipei, CN」(臺北，中國)，矮化我國地位。
25.	107 年 5 月 14 日	馬來西亞航空受中國施壓，將我標註為「Taipei, Taiwan-China」(臺北，中國臺灣)。
26.	107 年 5 月 15 日	美商蓋璞 (Gap) 集團旗下一款T恤因所繪中國地圖未含臺灣，遭中方施壓後道歉並將產品下架銷毀，承諾未來將「嚴格審查」，同時「尊重中國的主權和領土完整」且「遵守中國的法律法規。」
27.	107 年 5 月 15-26 日	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 中國政府強力阻撓我國參與今年第 71 屆「世界衛生大會」(WHA)，致我國未獲發 WHA 觀察員邀請函，另我記者亦未獲發採訪證。</li> <li>2. 中國代表在WHA行使答辯權，不當詮釋聯大第 2758 號、WHA25.1 號兩項決議及「一中原則」，並公然謊稱台灣取得疫情管道暢通，且可派人參加幾乎所有的「世界衛生組織」(WHO)技術性會議。我政府對此完全悖離事實的說法，表達嚴正抗議及譴責。</li> </ol>
28.	107 年 5 月 17 日	「世界盃足球賽」「球迷身分證」網頁國籍欄中的「臺灣」字樣被加註「中國」，地址欄部分則未標註臺灣。
29.	107 年 5 月 18 日	菲律賓航空受中國施壓，其網頁將臺北置於中國欄位下。

30.	107 年 5 月 21 日	德國總理府發布總理梅克爾即將訪問中國之網路影片，該影片中梅克爾身後的中國地圖上未包含臺灣，引發中國駐德大使館向德國外交部提出抗議。
31.	107 年 5 月 23 日	泰國航空受中國施壓，其官方網站語文選項原稱「Taipei-Taiwan」，後改為「Taiwan-China」，撤除國旗；抵離城市改為「Taipei-Taiwan-China」（臺北－臺灣－中國）。
32.	107 年 5 月 24 日	中國民航局致函法國航空公司，限期法航在 30 日內調整該公司官方網站及APP對我稱呼方式，除要求不得與中國並列，並需將對我稱謂改成「中國臺灣」，法航在向我民航局說明後決定依中國要求將我稱謂改為「Taiwan (Chine)」(中國臺灣)，並表達遺憾。
33.	107 年 5 月 26 日	布吉納法索政府惑於中國金錢外交攻勢，罔顧 24 年來我方為布國國家安全、社會安定、經濟發展及人民福祉的重大貢獻，於本(107)年 5 月 26 日與中國在北京簽署恢復外交關係聯合公報，中華民國政府表達強烈失望、遺憾與憤怒。
34.	107 年 6 月	印尼航空公司「獅航」受中國施壓，官網將我改列於「China」(中國)項下。
35.	107 年 6 月 4 日	中國官方於本年 4 月 25 日致函 44 家國際航空公司，限期修改其網站對臺灣稱呼，澳洲航空 (Qantas) 迫於中方壓力及商業利益考量，在「國際航空運輸協會」(IATA) 年會上表示將遵守中國要求，嗣於 7 月 11 日將其網站對我稱呼改為「Taipei, Taiwan, China」(臺北，臺灣，中國)。
36.	107 年 6 月 11 日	新加坡航空及其子公司酷航受中國施壓，修改其網站對我國稱謂為「Taiwan, China」(中國臺灣)。
37.	107 年 6 月 27 日	日本《產經新聞》刊登本部吳部長接受專訪等相關報導，中國駐日本大使程永華向產經新聞強烈抗議該報導主張臺灣獨立，且違背「一中原則」。
38.	107 年 6 月 27 日	印度航空受中國施壓，將其網頁機場選項之我名稱改為「Taipei, Taoyuan International Airport, TPE, Chinese Taipei」(臺北，中華臺北)，乘客登錄資料頁護照國籍欄選項為「

		Chinese Taipei」(中華臺北)。
39.	107年7月24日	中國政府當局以政治力量阻擾體育賽事，蠻橫施壓東亞奧林匹克委員會(EAOC)，決議取消由我國臺中市主辦之「2019年東亞青年運動會」。
40.	107年7月25日	中國打壓我國今年參與法國巴黎「同志運動會」稱謂，由「Taiwan R.O.C.」(中華民國臺灣)改成「Chinese Taipei」(中華臺北)，稍晚又改成「Taipei」(臺北)。
41.	107年7月25日	國泰航空、香港航空受中國施壓，在網頁語言及抵離城市選項將我改為「中國臺灣」。
42.	107年7月25日	受中國政府當局7月25日「整改」期限施壓，美國「美國航空」、「達美航空」及「美國聯合航空」等公司，將抵離機場中對我「臺灣」字樣相關稱呼刪除。
43.	107年7月26日	中國「民用航空局」發布新聞稿稱，44家「涉及港澳臺」資訊的外國航空公司網站已經全部進行「整改」，但有四家美籍航空公司「整改內容不完整」，將視情形決定是否啟用「民航管理程序」，持續施壓各跨國航空公司矮化對我稱謂。
44.	107年7月29日	中華民國橄欖球協會向媒體揭露，中國政府當局於哈薩克舉辦的亞洲橄欖球協理事會議上，要求取消年底臺灣「亞洲U19橄欖球錦標賽」的主辦權，惟最終並未得逞。
45.	107年8月15日	總統蔡英文於8月14日過境美國洛杉磯曾短暫停留當地85度C店家購買咖啡，該企業嗣遭受中國不當施壓，於8月15日被迫公開宣稱支持「九二共識」、「兩岸一家親」等聲明。
46.	107年8月21日	薩爾瓦多桑契斯政府在中國當局金援誘迫下，與中國簽署建交公報，終止臺薩兩國85年邦誼。我國於8月21日宣布終止與薩國的外交關係，全面停止雙邊合作計畫，並撤離大使館及技術團人員。
47.	107年9月2日	中國為阻擋台僑返台參與我雙十國慶慶典，其大使館人員曾約談東南亞國家旅行業者，表示若台灣僑胞返台參加國慶典禮，恐影響未來中國簽證之申請。僑委會批評中國以拒

		發簽證箝制我僑領作法不當，會讓台灣人民及海外僑胞對中國更加反感。
48.	107年9月4日	交通部中央氣象局同仁拍攝的彭佳嶼上空壯觀對流雲作品入圍「世界氣象組織」(World Meteorological Organization, WMO) 2019年曆照片徵稿第二階段候選名單。該作品原拍攝地點原標註為「台灣」，惟遭主辦單位擅改為「中國台灣省」(Taiwan Province of China)。案經多次交涉，WMO拒絕更正，作者爰決定退出比賽。WMO嗣於其臉書說明係作者自行要求退賽，且未完整敘明事件經過，並將該照片及所獲支持留言全部撤除。我方已續向WMO秘書處表達嚴正抗議。
49.	107年9月10日	中國外交部發言人耿爽針對美國召回其駐多明尼加、薩爾瓦多大使及駐巴拿馬代辦，商討該三國與我斷交事，暗指美國自己早已承認「一中」原則、應正確看待他國與中國建交、審慎處理涉臺問題。
50.	107年8月23日	舉辦「托福」(TOEFL)英文檢定測驗的美國教育測驗服務社(ETS)受到中國施壓，在其線上測驗報名系統國籍欄位中，將我國由「臺灣」變更為「中國臺灣」(Taiwan, China)。我已向該社表達嚴正立場，並要求更正。
51.	107年9月3日	我「國家通訊傳播委員會」(National Communications Commission, NCC)主任委員率團赴巴布亞紐幾內亞出席「APEC婦女與經濟論壇」部長級會議，遭中國抗議該委員會英文名稱「National」係指國家，違反「一中原則」。經我方積極交涉後，主辦單位拒絕服從中國無理要求，我方得以順利與會。
52.	107年10月5日	英文檢定測驗機構「雅思」(IELTS)遭受中國施壓，在其線上報名系統國籍欄位，將我國稱謂由「Taiwan」更改為「Taiwan, China」。我已持續進洽該機構表達嚴正立場並要求更正。臺英國會小組共同主席Nigel Evans下議員等46名國會議員，於108年1月28日聯名致函洽促IELTS更正其官網對我國之不當稱謂。

53.	107 年 10 月 10 日	中國施壓各國派駐香港領事館，要求基於「一中原則」，勿參加我駐香港辦事處所舉辦國慶活動。對此陸委會批評北京當局作法有損臺灣人民感情及兩岸關係。
54.	107 年 10 月 19 日	「國際刑警組織」(INTERPOL)第 87 屆大會於 11 月在杜拜召開，我內政部警政署刑事警察局蔡局長蒼柏於 9 月間致函其秘書長史托克(Jürgen Stock)，申請以觀察員身分出席大會並盼有意義參與各項活動及機制，惟史托克秘書長辦公室回函再度援引 1984 年 INTERPOL 大會同意中國入會的決定，拒絕邀請我國以觀察員身分參加。本部對此表達強烈遺憾與不滿。
55.	107 年 10 月 25 日	澳洲前任外長Julie Bishop告知「雪梨晨鋒報」，中國明確表示兩岸關係已改變，中方不樂見澳洲追求與臺灣洽簽自由貿易協定。